

# 烟台市莱山区农业农村局文件

烟莱农〔2019〕74号

## 烟台市莱山区农业农村局 关于印发水利工程建设招标投标管理办法的 通知

局属相关科室：

为切实维护我区水利建设市场秩序，促进公平竞争，根据国家 and 省市有关法律法规规定，现对全区水利工程建设招标投标工作提出以下要求，请认真贯彻执行。

### 一、依法严格开展水利工程招标投标工作

水利工程项目招标投标要严格按照《中华人民共和国招标投标法》（以下简称《招标投标法》）、《中华人民共和国招标投标

标法实施条例》、《水利工程项目招标投标管理规定》（水利部令第14号）和《山东省实施〈中华人民共和国招标投标法〉办法》等法律法规规章，不得以任何理由不执行或违反相关规定。

## 二、规范市场准入条件

凡取得水利工程建设相应类别资质资格许可的各类市场主体（以下简称市场主体），均可依法参与相应水利工程建设。任何部门和单位不得违法设置法律法规之外的市场准入门槛，不得随意抬高招标工程对应的资质资格等级，不得自行设置或变相设置从业人员资格。电子招标禁止设置线下报名、线下购买招标文件等环节，不得强制要求投标人到现场办理相关业务、提供纸质文件等。

所有水利建设市场主体均须在全国和山东省水利建设市场主体信用信息平台建立信用档案，并及时更新相关信息。市场主体对信用信息的真实性、完整性、及时性负责。对在公开信息中有隐瞒真实情况、弄虚作假行为，情节严重的，作为严重失信行为列入黑名单。

## 三、严格入场交易

依法必须进行招标的水利工程项目，招标人或其委托的招标代理机构在发布招标公告前，必须全部进入烟台市公共资源交易市场进行交易，通过平台网上预约开标厅和评标室，按预约确认的地点和时间在交易中心进行开标评标，不得进行场外交易。推广全流程电子化招投标，积极使用省市电子交易平台。

#### **四、强化招标备案制度落实**

依法必须进行招标的项目，招标人须在项目招标前按项目管理权限向上级水行政主管部门提交招标备案报告，在确定中标人后提交招标评标总结备案报告。经主管部门备案后，招标人应严格按照备案报告的内容制发招标公告、招标文件，不得出现与备案不一致的条款，否则应重新备案，或按备案内容变更招标公告、招标文件。

#### **五、规范招标文件编制**

水利工程招标的施工招标文件应使用《水利水电工程标准施工招标文件示范文本》；工期不超过 12 个月、技术相对简单、且设计和施工不是由同一承包人承担的小型项目，其施工招标文件应当根据《中华人民共和国简明标准施工招标文件》编制。设计施工一体化的总承包项目，其招标文件应当根据《中华人民共和国标准设计施工总承包招标文件》编制；电子招标项目，其招标文件应当根据山东省水利工程标准监理、施工、检测电子招标文件示范文本编制。评标标准按山东省水利厅印发的监理、施工、检测招标评标标准执行。安全生产费用不作为竞标条件，应在招标文件中予以明确。

#### **六、规范市场主体和评标专家行为**

招标代理机构应严格在招标人委托的范围内、按照有关规定与法定程序开展工作。招标代理机构不得在所代理的招标项目中投标，不得为所代理的招标项目的投标人提供咨询，不得泄露与

招标投标活动有关的情况和资料，不得与投标人有私下接触和不正当交往，干涉评标工作。

投标人必须按照国家及省招标投标的有关规定进行投标活动。禁止投标人互相串标，不得受让租借资质、不得弄虚作假骗取中标。投标人应严格按照投标文件履行承诺，不得非法转包违法分包。

评标委员会成员应客观、公正地履行职责，遵守职业道德，独立、负责、公平地赋分，提出具体、详实的评审意见，并对所提出的评审意见负责。不得冒名顶替、转借 CA 电子签证，不得与任何投标人或者与招标结果有利害关系的人私下接触、收受投标人、中介人、其他利害关系人的财物或者其他好处、透露评标文件和中标结果等情况。

## **七、加强行政监督及信用管理**

相关科室应明确水利建设项目招标投标监管事权，建立责任清单，依法进行行政监督，杜绝出现监管空白。行政监督人员应当依法办事、遵守纪律、坚持原则，正确履职，对违反有关法律、法规及相关规章制度的行为应及时制止，情节严重的报有关部门追究相关责任，不得利用职务便利，以直接或者间接、明示或者暗示等任何方式非法干涉招标投标活动。相关科室要严格招标投标的监督管理，严肃查处违法违规行为，加大行政处罚力度和曝光力度，处罚情况及时记录公告、上报山东省水利厅，并通过“信用山东”网站公开，进行曝光。被信用平台列入黑名单的市场主

体禁止参与招投标活动。评标时，投标人的企业信誉、企业业绩、企业不良行为记录、获奖情况以及人员业绩等评分，均以信用平台上公示的企业信用档案为准。

## 八、加强投诉处理

投标人或者其他利害关系人认为招标投标活动不符合法律、行政法规规定的，可以自知道或者应当知道之日起 10 日内按照管理权限划分向区农业农村局投诉。投诉应当有明确的请求和必要的证明材料。区农业农村局接到投诉举报后严格按照国家有关规定，认真展开调查，及时处理。区农业农村局投诉电话：0535-6920689。

